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Lineare und Nichtlineare Optimierung                                                                                        Aufgabestellung: N.2/ 


Lehrveranstaltung: Lehrveranstaltung: Managemententscheidungsunterstützungssysteme

Fachbereich: Internationales Finanzmanagement
Aufgabestellung N.: 2

Thema: Simplexverfahren für die Lösung der linearen Optimierungsaufgaben

Übung N. 1


Gegeben sind folgende lineare Optimierungsprobleme:
 

a)




f(x) = 
6x1 + 4x2 
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b)




f(x) = 
x1 + 2x2 
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c)




f(x) = 4x1 + 3x2 
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f(x) = 3x1 + 2x2 
[image: image4.wmf]®

 min

unter den Nebenbedingungen







-2x1 + 6x2 ( 10






 
          x2 ( 3







     x1, x2 (0 
e)




f(x) = 2x1 + 5x2 
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f(x) = 15x1 + 5x2 
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Aufgabe;

a) Mit der Anwendung des Simplexverfahrens berechnen Sie für alle anführende Optimierungs-Aufgabe die optimale Lösung (wenn sie existiert).

b) Erklären Sie die Eigenschaften der Lösung der einzelnen Optimierungsprobleme.

Übung N. 2

Untersuchen wir das lineare Optimierungsproblem in der Form:

max { cTx ( Ax ( b, x ≥0 }.


Es ist gegebene die Simplextabelle Tab.1, die der k-ten Iteration der Lösung des  Optimierungsproblems mit dem Simplexverfahren entspricht, wobei die Ausgangsbasislösung des Optimierungsproblems die Basisvariablen s1, s2, s3 enthalten hat.

Tab. 1

	PRIVATE 

	cj
	1
	
	2
	
	
	
	

	xB
	cB
	x1
	x2
	x3
	s1
	s2
	s3
	b

	x1
	
	1
	2
	0
	1
	0
	0
	2

	s2
	
	0
	1
	0
	1
	1
	2
	21

	x3
	
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	6

	rj
	
	
	2
	
	
	
	
	


Aufgabe:

a) Komplettieren Sie in der Tabelle fehlende Koeffizienten;

b) Berechnen Sie die Aufgabestellung des linearen Optimierungsproblems.

Prof. Dr. Michal Fendek
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